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Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ ő „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény ; 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébfitt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! H1ELAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkiut ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ízbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-teri'-en megjelenő köilemőny 

minden petit sora 10 kr.
Név. vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

50 millió hiány.
(—s) A számok kérlelhetlen 

igazsága vágja arczába a mai rend­
szer kormányának az ámítás és mód a deficzit elenyésztésére • nem
tehetetlenség szigorú vádját

Nincs szó, mely ezzel szemben 
mentségül szolgálhatna. Olyan tény 
ez, mely kínos benyomást keltend 
országszerte és mint a kormányrend- 
szer édes gyermeke vall apjára, hogy 
borzalmat idézzen azok közt is, kik 
még a szándékosan űzött ámítás 
pórászán vezetni hagyták magukat.

20—22 millió fedezhet- 
1 e n összegre számított a kormány, 
s mint a „javulás“-ra mutató ese­
ményt, kürtöli és kürtölteti ezt vi­
lággá. S a valóságban kinövi magát 
a fedezhetlen hiány 48 mil­
lió 600 ezer írtra. A kormánypárti 
képviselőkből álló pénzügyi bizott­
ság mondja ezt. A pénzügyi bizott­
ság hozza napfényre ezt a megren­
dítő dolgot ; a számok rideg sor­
rendje támogatja állítását. Nincs 
mentség, melylyel takarózhatna a 
kormány, mint a kikerülhetetlen Íté­
let, úgy sújtja ez őt.

Semmi sem olyan megdönthet­
ien, mint a számok beszéde. Ezzel 
szemben elesik minden okoskodás. 
S a jelen esetben annál inkább 
megdöbbentő a valóság, mert a mai 
kormánynak, s az egész rendszernek 
tárja fel mivoltát, s azt mondja, 
hogy e rendszer keretében a „hely- 
zetjavitás“ csak hiú beszéd, s hogy 
midőn a kormány sallangós szavak­
kal igyekszik jövőbeli működését 
körvonalozni, — ámít, mert meg­
szokott körforgásában csak rontja 
a helyzetet, csak növeli a deficzi-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Egy elkárhozott ember.
Irta Körösi László

1.
Éjfélre vált az idő. Czudar hideg 

téli este volt. A mi megolvadozott nap­
pal a hamis verőfényen, az keményen 
megfagyott éjjel, úgy hogy valóságos ve­
szedelem volt csak a szomszéd házába is 
elbotorkálni.

A czivilizáczió hatalmát korunkban 
hölgyeinknél a mások fogai, férfiainknál 
a korai hajhullás s városainkban a köve­
zetek hirdetik.

Bezzeg kegyetlen kritika esnék, ha 
csak a kétségbeejtő rósz kövezet után bí­
rálnék meg a mi jóképű, jámbor kis vá­
rosunkat. Döczögősebb az a rósz versek­
nél s kegyetlenebb még a legkietlenebb 
téli éjszakánál is, mikor csak maga a kó- 
borgó fagyos szél suhan végig a kicsiny 
házak között.

A sikos utón széles jókedvvel tán­
torog a mi szerencsétlen Pepi barátunk. 
Valami Zóla-féle emberirtóból vetődött 
ide, de olyan aranyos hangulatban, hogk 
sorba ölelgeti a mogorva bak tereket, akiy 
komoly léptekkel őrzik más tolvajok elől 
a jámbor kisvárosiak vagyonát.

Pbrge kucsmája félre van ütve, téli 
kabátja szerteszét gombolva, egyik keze 
a zsebében, másik meg a szája előtt, mert 
rövidre szitt szivarja minduntalan a baju­
szát pörköli.

A boros embernek nincsen hallása. 
Csak úgy dunnyogta, dúdolta ismeretes

adónemeket5* eZeiSZ6r emeli is az ?zer mely a bajokat bajokkal
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Meg volt próbálva minden ut-

\ olt tekintet sem népre, sem va­
gyonára ; folyt és folyik a kótya- 
vetye ; az adóbehajtók hangyaként 
működnek az ország minden zugá­
ban ; már-már tűrhetetlenné kezd 
válni a zaklatás, a magán vagyon 
ellen intézett merénylet 5 az irgal­
matlan rendszer irgalmatlan embe­
rei szemethnnyva nyomor és sze­
génység előtt, csak a pénzharácso- 
lás mesterségének éltek. Es mégis 
mi az eredmény ? Majdnem 50 mil­
lió forint fedezhetlen ősz- 
szeg ! . . .

Rettenes vád a kormány ellen 
e számok beszéde. Megsemmisítő 
hatással bírhat úgy reá, mint a vá­
rakozó s várakozásában csalódott 
nemzetre ez esemény.

Évek óta tartja kezében a mos­
tani kormány a kormányrudat 5 
évek óta ámitgatja folyvást a nem­
zetet, mig másfelől erőszakos esz­
közökkel igyekezett uralmát fenn­
tartani. Ez idő alatt kifogyhatlan 
volt az ígéretekben és mégis mip- 
ben évben rosszabbodott a helyzet. 
Most már megint ott vagyunk, hogy 
a nem fedezhető összeg majdnem 
ö t v e n millió írtra rúg !

Mihez fog ezzel szemben a kor­
mány ? Bizonyára a régi nótát fogja 
funi : uj adókat hoz be, a mosta­
niakat pedig emeli.

Debát elégséges-e ez ? Nem 
kipróbált és czélboz még sem ve­
zető ut-e ez már ? Micsoda rend-

gyekszik tetézni ?
Miből fogja fedezni ezen óriási 

deficzitet ? hiszen az ennek fedeze­
tére felveendő újabb adósságnak 
kamatai, a jövő évben ismét a hi­
ányokat fogják növelni; mindaddig 
megyen ez így, mig Tisza Kál­
mán Magyarország minden lakossát 
egyenlővé nem teszi, eredeti para­
dicsomi állapotban nem helyezi.

Vagy ujjabb ígéretekkel, pénz­
ügyünknek rózsás alakbani feltün­
tetésével akarja ámulatban tartani 
az országot V Egy olyan kormánytól, 
mely ezelőtt öt évvel már akkor is 
gyarló állapotban lévő pénzügyek 
rendezése végett lépett a kormányra, 
s daczára annak, hogy azóta majd­
nem 40 millióval emelte az adót, 
még is most 50 millió defiezittel 
kormányoz, nincs többé mint várni 
annak a kormánynak ígéretétől, sza­
va nem egyébb szappan buboréknál.

— Az uj patriárcha. Karloviezon 
ismétlődött a patriárczhaválasztás. Az ered­
mény következő: Zsivkovics kapott 53 
szavazatot, Angelics pedig 1 l et, vagyis 
egyel kevesebbet, mint az első alkalom­
mal. —

— A képviselöház IX. bíráló bi- 
ozttsága \ idovieh Peren ez a hosszupályi 
kerületben megválasztott képviselő válasz­
tási ügyét tárgyalván, nevezett képviselőt 
igazolta.

A „titok“ napfényre jött!
A képviselöház pénzügyi bisottsága 

tegnap ülést tartott, a megnyitotta az ál­
talános pénzügyi helyzetet.

Szomorú az nagyon.
A deficzitet a oizottság többsége 

26.200,100 írtban állapította meg. Ter­
mészetes. hogy ez csak a rendes kiadá­
sok tételeiben konstatált deficzit, a beru­
házásokat, a rendkívüli kiadásokat véve 
számba, a deficzit legalább is 48.600,000 
forint.

A bizottság azt tárgyalta, hogy a 
deficzit miként fedeztessék," illetőleg," mi 
vétesék tel erről a bizottsági jelentésbe ?

Mielőtt a kérdés targyaltatott, a mér­
sékelt ellenzéki biz. tagok, grót Apponyi 
Albert és Szilágyi Dezső kijelenték, hogy 
ők majd a képvisel óházban mondják el az 
ügyről nézeteiket, a bizottsági vitában nem 
vesznek részt, K nyilatkozat után mind 
gróf Apponyi, mind Szilágyi Dezső el­
hagyták a termet.

Gr. Szapáry pénzügyminiszter a de­
ficzit fedezése kérdéséről ismétié a bizott­
ságban azt, a mit a házban előterjesztett 
expozéban mondott. A deficzit fedezésére 
ajánlja ugyanis a papiros rente újabb ki­
bocsátását, uj adóemelés, s a vámtarifa 
rendezéséből várható jövedelmet. Az adók 
között a szeszadó-reformját, a petroleum 
adót emlité. ügy szintén főlemlité a biz­
tosítási kárösszegek után fizetendő dijakat, 
s általában a regale rendezését.

Pártunk részéről H e 1 f y s E ö t v ö s 
Karoly azt jegyezték meg, hogy gyökeres 
rendszerváltozás, illetőleg az ennaló vám­
terület felállítása nélkül nem állítható 
helyre az állami háztartásban az egyen­
súly.

Hegedűs Sándor, a pénzügyi bizott­
ság előadója a jelentésben kiemelni kí­
vánja, hogy a kiadásokat meg kell szo­
rítani, illetőleg semmi újabb kiadás nem 
teendő, és szembe kell szállni az áradat­
tal, mely a kiadásokat emelni akarja. 
Továbbá különösen ki kell emelni a fo­
gyasztási adóknak minél nagyobb mérvű 
kihasználását.

Wahrmann megjegyzé erre, hogy a 
mi a kiadások megszorítását illeti, bajos 
azt a bizottságnak hangoztatni, midőn 
maga is nagyobb kiadásokat szavazott 
meg s midőn a védelmi költségeknél a 
kormány a nagyobb kiadásokat pártolta.

nótáját, s körülbelül öt hanggal mélyebbre 
tévedt, mint kisziraatolta.

Majd minden rímnél neki ment a 
ház falának, s minden strófánál bizonyo­
san hanyatt vágta magát.

Akkor aztán kegyetlenül elkezdte 
szidni a kövezetei, s az infámis rósz éj 
jeli világitást. Mikor föltápászkodott, foly­
tatta a nótát. Boros embernek nincs me­
móriája, de az ösztöne soha se hagyja el. 
Az ösztöne pedig igen pedáns volt s csak 
egy sort se hagyott el a nótából.

Melancholikus jó kedvvel dunnyogta 
végig a kietlen utczákon:

Minden jól ran,
Úgy ahogy van,
Nem is lehetne már jobban.
Majd jobb lesz,
Hogyha lesz,
Ha — feleség lesz.

A korhely nóta másik felét lelkiös- 
meretesen megismételte s a végén, a hol 
a melódia is sajátságosán csattan, rekedt 
kurjantással kiáltott föl.

Nótájába szerelmesen, tüzes bortól 
tántorogva, korhelykedéstől pityókosan ke­
resett egy lámpást, a mit sehol sem birt 
megtalálni. Egy kávéház hívogató piros 
üvegü lámpása volt az, mely egész regge­
lig el szokott égni.

Egyik utczából a másikba csatangolt. 
Mindenütt nótázva, elbukva, káromkodva, 
nevetve és föltápászkodva. Végre ráakadt.

A czimbalmos kesergően csinálta. Va­
lami kétségbeesett legény szivrehatóan 
énekelt. A nóta előbb tűnt föl a mi sze­
gény Pepi barátunknak, mint a piros 
lámpa.

Meggyorsította lépteit, de keserve­

sen elsiklott. Kezdett óvatosabban járni s 
akkor is belegurult a fagyott hóba. El­
végre is nagy nehezen elérte a kilincset s 
bebotorkált a „piros lámpás“ ajtaján.

Mulató jó kedvvel zümmögte „jó es 
tét“ helyett, hogy :

Minden jól vau,
Úgy, a hogy van.

A kávéházban nehány alig pislogó 
lámpást, három erősen szundikáló pinezért, 
egy mámoros czigányt s egy busán mulató 
fiatal embert talált.

De nem ezeket kereste. Pislogó te 
kintete mohón arra fordult, a hol egész 
nap a szép, fiatal kávésné szokta a ga 
vallérok bókjait apró élczekkel s hamis 
mosolyokkal fölváltani.

Szép asszony volt, de akárcsak az 
ördög, hamis, észvesztő, bolonditó. Éjfél 
után két órakor már nem szokott rendes 
helyén forgolódni. Olyankor már édes ál 
mokkái kaczérkodik.

Pepi barátunk meglepetve bámult a 
szép asszony htilt helyére, azután szemébe 
huzva kucsmáját, nehéz sóhajjal kiáltotta 
az egyik pinezérre:

— Te András, nézd csak hány óra
van ?

András megütődve vetette föl borzas 
fejét s a következő pillanatban bosszan­
kodva nyalt a zsebébe.

— Nem ^szokták azt az urak kér­
dezni, Pepi bácsi. Két óra múlt.

Pepi bácsi fölfortyant.
— Mit feleselsz velem te pribék, te 

sehonnai, te álomszuszék, te hitvány csont, 
te. Az ur parancsol, az inas engedelmes­
kedik. Adj egy palaczk bort!

A megszidott pinezér meghunyász­
kodva biczegett ki a pinezébe.

— Persze, hogy ilyenkor már alu- 
szik. De hát mit is keresne főn két órakor.

Elnyöszügte a monológot s neki ment 
a busán mulató fiatal embernek, a ki csak 
zavartalanul kapkodott a fejéhez s iszonyú 
melancholia közt vívta párbaját a fájda­
lommal s az álommal.

— Ácsi! — kiáltott a nótába Pepi 
bácsi rekedten, dülöngélve, de gőgösen és 
parancselólag.

A busán mulató fiatal ember daczo- 
san ellökte. Pepi bácsi lezuhant. Irgalmat­
lan szitokkal tápászkodott fel s egy szé­
ket akart megragadni. A pinezérek azon­
ban beavatkoztak az összekocczanásba s 
elejét vették a vérontásnak.

A czimbalmos megriadva rohant a 
sarokba drága fájával. A busán mulaté 
fiatal ember pedig kihívóan állott meg a 
fenyegetödzö tehetetlen ember előtt.

— No mi kell még te garázda? — 
kiáltá a diadalmas.

— Nem kell a nótád zsivány — 
válaszolt Pepi bácsi.

— Hát tovább is veszekedni akarsz 
te hitvány ?

— Veled nem te koldus !
Korhely emberek gyorsan keczódnak, 

gyorsan békülnek, mert gyorsan eltalál­
ják egymás gyöngéjét, mert a mámor­
ban nincsen jellem.

A busán mulató fiatal embert az a 
sújtó szó, hogy „te koldus“ egészen tönk­
retette. Hallgatott s egy üres asztalhoz 
kotródott.

(Folyt, kör.)



A mi a fogyasztási adókat illeti, óv e té­
ren a vérmes reménykedéstől.

Tisza min.-elnök a Hegedűs és Wahr 
mann által mondottakról azt jegyzi meg 
hogy azok nem ellentétesek, hanem kiegé 
szitik egymást; mert a bizottság az elke 
rtllhetlen nagyobb kiadásokat megsza 
vazta, hangoztathatja a további nagyobb 
kiadások elkerülését. A mi a védelmi költ­
ségeket illeti, a mit a delegáczió megszava 
zott, az nem képezheti itt, vagy a házban 
a vita tárgyát.

Eötvös Károly nem tartja a pénz 
tigyi'bisottság állásának megfelelőleg, hogy 
félre vezethesse a házat. Pedig nem egyéb 
mint a ház félrevezetése, ha a jelentést 
csak a rendes kiadásokat véve számba 
a defiezitet 26 millióra teszi, holott a de 
ticzit majdnem 50 millió. Tüntesse ki i 
jentés az egész defiezitet, a mint ezt i 
számszék teszi.^Igy nem fog az ismétlődni 
a mi az 1880-ik évet illetőleg történt 
hogy t. i. a pénzügyi bizottság a defiezi 
tét 18 miliióra számitá, a számszék pe 
dig 48-ra. A mi a jelentésben hangoztatni 
kívánt általános frázisokat illeti, azoka; 
mellőztetni kéri. Emlékszik reá, hogy 73 
ban a bizottsági jelentés hangoztatta i 
hadügyi kiadások leszállítását, s a vége 
az volt, hogy e kiadások fölemelteinek. 
Ghyczy Kálmán nevezetes könyvet irt az 
uj fogyasztási adókról, de esak az nincs 
a könyvben, hzgy mely tárgyakra vettes 
sék ki az adó s mennyit fog az behozni ‘ 
A bizottság is majdnem úgy akarja tenni 
Ne szóljunk általánosan adókról, de mu 
tassuk ki szám szerint, hogy mennyi jö 
vedelmet várunk — ettől és attól az adó 
tói — ha tudjuk. Ha pedig ezt nem tud- 
juk — hagyassák ki az egész általános 
utalás. A bizottság kormánypárti többsége 
azonban más nézetben volt, s a ház elé 
terjesztendő jelentésében ismételni fogja 
azt, a mit expozéjában a pénzügyminisz­
ter mondott. Más mi is telnénk ki a mai 
képviselőházi pénzügyi bizottságtól ?

Szoboszló városában uj gyógytár nem 
engedélyeztetik.

Ezzel az ülés délután 1 órakor be- 
rekesztetett.

Még egy szó színházunk tűzbizton­
sága érdekében.

A lapok utján már értesítve volt a 
nagy közönség, hogy városunk hatósága 
„mindent megtett“ a színházba járók meg­
nyugtatására, sőt oly átalakításokat he­
lyezett kilátásba, mély a biztonság és 
czéiszerüséggel együtt jár.

Ez átalakítások azonban csak a nyá­
ron foganatosíthatók, és igy egyelőre meg 
kell elégedve lennünk azon intézkedé­
sekkel, melyek a körülmények tekintetbe 
vételével jelenleg kivihetők voltak.

Egy tényre azonban mégis felhívjuk 
még pedig sürgősen a hatóság és kiküldött 
bizottság figyelmét; — és ez az, — hogy 
amint bárki is tapasztalhatja — a tám­
lásszékekből kijövő közönség még rendes 
körülmények között is fent akad az alsó 
zártszékek kijárójánál, mivel az ajtó egyik 
szárnya a kijövő közönséggel szemben 
nyílik, és igy a támlás-szék közönsége az 
ajtót befele, a zártszék közönsége pedig 
kifele nyomja, és ennek folytán az ajtó­
szárny keresztben áll a különben is nem 
nagyon széles folyosón, már pedig tudva 
azt, hogy színházunk legtüzveszélyesebb 
része az alsó sötét-zártszék, és hogy a 
támlásszékekből is csak két szűk ajtó ve­
zet ki, veszély esetén ezen hely végze­
tessé válhatik.

Ezen ajtók eltávolítását vagy ezél- 
szerü átalakítását tartanánk mi legelső 
sorban kötelességnek.

Hajdumegye rendk. bizottsági köz 
gyűlése.

Debrecen decz. 20.
A főispán indokolván a rendk. gyű­

lés össze hívásának szükségét, tegnapelőtt 
9 órakor a gyűlést megnyitotta, a gyű­
lés tárgyai következő sorrendben tárgyal­
tattak :

A püspökladányi kir. jár. bíróság­
nak telekkönyvi hatáskörrel fel ruházta- 
tása tárgyában utasittatik az alispán a 
beltigy minisztériumhoz mielőbb jelentést 
tenni.

A közoktatási miniszter felhívásának 
mely szerint a törvényhatóság alapítványt 
tegyen egy pár iparos tanuló részére, mi­
vel a törv. hatóságnak alapja nincs, e 
czélra csak erkölcsi támogatásával járulhat.

A dorogi italmérési jog kiadása tár­
gyában az elébb hozott Ítélet megerősít- 
tetett.

Mosony megye átirata, mellöztetik.
Nem különben Sáros megye felirata 

a Göczel Lendl ügyben miután már a 
megye a múlt ülésben felirt, egyszerűen 
tudomásul vétetik.

Torontál megye felirata a közigaz­
gatás reformját illetőleg szintén tudomá­
sul vétetett.

Károlyi Gyula felhívása a veres ke 
reszt egylet érdekében részt vevöleg fo­
gadtatott de a megyének nem lévén alapja 
— csak erkölcsi támogatását ajánlja fel.

A várnagyi állás a levéltárnokival 
kápcsoltatik össze oly módon hogy a le­
véltárnok fizetése 200 írttal emeltetik.

Nagy vita támadt a közmunkavált 
Ságból befolyt pénzek hova fordításának 
kérdésénél, mig végre határozatba ment, 
hogy az eddig befolyt összeg hidak ké­
szítésére, az ezután bejövendő pedig az 
országutak rendben tartására fordittassék.

A közigazgatási bizottságnak jelen­
tése a közelmúltban tartott ülésekben meg 
nem jeleni tagokról tudomásul vétetik.

Kábán Szabó Lajosnak községi bi­
zottsági taggá választása tudomásul véte­
tett. —

U. Szabó Mihálynak a közig, bi­
zottság tagságról! lemondása elfogadtat­
ván, helyébe üzsváth Ferencz nádudvari 
ügyvéd választatott meg, tud. vét.

Kiutalványoztatott az árvaszéki el 
nők által nyomtatványokon kért összeg.

Az egészségügyi bizottság szabályza­
tai megerőssitettek, valamint a szállodai, 
kávéházi és kávémérési pót szabályok ki- 
nyomatása elrendeltetett.

A megyei háztartásnak 1884. évre 
országosan czélba vett rendezésére a tisz­
tikar által benyújtott javaslat s ez érte­
lemben a belügyminiszterhez és képviselő- 

" kérelem intézteim határoztatott.

A szinházégések statisztikájához.
Sohasem tartották a színházakat va- 

ami biztos helyeknek és több mint egy 
század óta egy színházi szerződésből sem 
hiányzik egy külön czikkely, mely az 
esetleges szinházégésre vonatkozik. És nem 
ok nélkül, mert a lefolyt száz év alatt 
megközelítő számítás szerint négyszázhat­
van színház esett a lángok martalalékául.

Sabattini Miklós 1638-ban egy mü­
vet adott ki, melyben az akkori színpa­
dok berendezését Írja le. Azok tűzvészé- 
yességét is jól ismerte, csakhogy azon 
időben még nem voltak alkalmas óvesz- 
iözök ellene.

Az érdes könyvből azonban azon 
megszégyenítő tény világlik ki, hogy nap­
áinkban — kevés kivétellel — daczára 

a technikai tudományok minden ágában 
észlelhető óriási haladásnak, a berendezés 
öbbnyire még a régi, hagyományos, meg­

szokott, mely kétszáz év alatt is fenn­
állt. —

Fölsch Ágost hamburgi mérnök, ki­
nek „Theaterbrande und die zur Verhü­
tung derselben erforderlichen Schutzmass- 
regeln“ (Hamburg 1878) czimü és különö­
sen ajánlható könyvéből veszszük a kö­
vetkező színház és cirkuszégési statiszti­
kai adatokat, Kr. e. 14 évtől 1877-ig. 
Otszázhuszonhárom színházi tűzvészt sorol 
fel, még pedig csak olyanokat, melyek­
nél az egész épület megsemmisült.

Az ő adatai szerint Pompejus óriási 
színháza háromszor égett le (Kr. u. 21, 

4 és 64. évben); ezenkívül Antonius 
r*ius uralkodása alatt (138—161) össze is 
omlott, mely alkalommal 1112 ember ve­
szet el; a fidenaei nagy amphitheatrum 
beomlásakor meg épenséggel 20,000 ein 
jer veszté életét. Csak ezek a borzasztó 
szerencsétlenségek idéztek elő végre^a 
színházak kőből való építését a fából ácsolt 
úgynevezett „tbeatra temporalia“ helyett, 
üz a „botrányos újítás“ azonban eleinte 
nagy visszatetszést szült a nép közt da­
czára, hogy ez kizárólag az ő biztonsá­
gáért történt.

Londonban 31, Párizsban 29, New- 
Yorkban 26, San-Franciskóban 21, Phila­
delphiában 17, Bostonban 11, Glasgowban 

1, Cincinatiban 9, New-Orleansban 8, Bor- 
deauxban 7, Velenezében 6, Baltimoreban 
6, Bécsben 5 és Kölnben 5 színház égett le.

Parisban és Londonban majd minden 
színház leégett egymásután. így a „Globe 
Theater“ (1613, junius 29.), a „Drury La­
ne-Theatre“ háromszor (1672, 1677,1803) 
a „Mer Majesty’s Teatre, szintén három­
szor (1702, 1789, 1867), „Covent Garden“ 
szintén háromszor (1731, 1808. 1156,) 
„Astley’s Theatre“ négyszer (1763, 1781, 
1788, 1873), a „Gaité“ kétszer (1770, 
1835), az „Mden’ kétszer (799,1818), az 
„Ambigu“ (1828), „Folies dramatiqnes“ 
(1836) a „Théatre des Italiens“ (1838), a 
„Vaudeville“ (1838) a „Portes St. Martin“ 
(1871) a „Hippodrome“ (1869) stb.

Érdekesek a leégett színházak fen- 
állási idejéről összegyűjtött adatok is. 
Csak három színház érte el a felsorolt 
252 közt fennállásának századik évét; öt 
színház még megnyitása előtt égett le, <0 
a megnyitását követő öt év alatt, 38 hat- 
tiz év alatt, negyvenöt 11—20 év alatt, 
huszonhét 21—30 év alatt, tizenkettő 31 
—40 év alatt, húsz 40—50 év alatt, ti­
zenhét 51—60 év alatt, hét 61—80 év 
alatt és 8 színház 81—100 dv alatt.

A színházak átlagos fennállási ideje 
tehát 22 év 9 hó, 37 színház kétszer 
égett le, 8 háromszor (ezek közt az em­
lített három londoni színházon kívül a 
moszkvai császári opera és Barnum szín­
háza és múzeuma New-Yorkban), 4 szin 
ház kétszer égett le (köztük Astley amphit 
heatruma Londonban, a párisi opera és 
brüni színház). A newyorki „Bowery The 
atre“ alig negyven év alatt ötször pusztult 
el a tűz által és a szevillai „Tcatro Ata- 
razanos*-rői egy régi krónika azt jegyzi 
fel, hogy 1575-ben hetedszer égett le.

Az újkor legborzasztóbb színházé 
gései közzé tartozik a eantoni 1845. máj. 
25-én. E napon egy bambusz pálczákból 
épült színház, mely egy bódékkal telt, s 
magas falakkal körülkerített egy kapus 
téren áll. 1370 ember veszté életét és 
2000 sebesült közül 300 halt meg a ka 
tasztrofa után.

A szentpétervári Lehmann-féle szín­
ház és ezirkusz leégésekor (1836. febr. 
14.) 800 áldozat közt sok magasrangu 
tiszt, egész nőnevelőintézet és a színtársulat 
fele veszett oda.

Ausztria-Magyarország, mint már em 
litettük, Fölsch müvében 26 szinházégés 
sei van képviselve. A Bécsre eső tüzek a 
következők : 1786-ban a „Penzinger The­
ater“. 1796 szept. 1-én a „Hetztbeater 
1863. jun. 8 án a Treumann Theater. - 
A briinni városi színház négyszer égett 
le (1693, 1785, 1786, 1870), az ideigle­
nes színház Capo d’ Isíriában (1791,) ag- 
raci színház 1823. decz. 25-én a nagy­
szebeni városi szinház 1826. aug. 6 án 
a kolomeai Casinó-Tbeater 1865. május­
ban a miskolezi szinház 1843. jui. 19-én, 
a pápai nyári szinkör 1877. okt. 10 én, 
a pesti német szinház 1847, febr. 2-án, 
a pesti ideiglenes szinház 1849. máj. 
13-an a pesti hippodrom 18 4. jun. 9-én, 
a przemysli szinterem 1864. májusban, a 
rohitsi szinház (1876,) astanislói színház 
(1868), a tarnopoii szinház (1874), a fetsc 
keni szinház (1845) a triesti, „Mauroner 
Theater, (1876) a versetzi színház (1874) 
a zolkievi várszínház (1824.) Ezen szin- 
házégésekhez sorolandó még a temesvári 
(ez év tavaszán és a prágai szinházégés 
folyó év augusztus 12-én.

A fővárosból.
(A budai hősök emléke.) Dr 

Szénássy Sándor, mint a budavári hősök 
emlékszobrának felállítására kiküldött bi 
zottság elnöke felhívást bocsátott ki, mely­
ben a nemzet áldozatkészségéhez fordul, 
hogy örökítse meg méltóan a Buda várá­
nak 1849, máj, 21 én történt ostroma al­
kalmával elvérzett hősöknek emlékét. Mind­
azok, kik e hazafias czélra áldozni akar 
nak, kéretnek, hogy a bizottság elnöké­
nek lakására (krisztinaváros Atilla-uteza 
83. 8z. a.) küldjék adományaikat.

ÚJDONSÁGOK.

* Lapunk mindazon t. előfize­
tőit, kik előfizetéseikkel ez ideig is 
hátrányban vannak, felhívjuk hogy 
az előfizetési pénzeket most már 
kiadóhivatalunkhoz haladéktalanul 
beküldeni szíveskedjenek, minthogy 
ellen esetben a késedelmezőknek a 
lap küldését beszüntetni leszünk 
kénytelenek.

* A cserekaszálók telekkönyve­
zési és egyéb birtokviszonyainak szabá­
lyozása, rendezése — már negyedszázad 
óta pium desideriuma a kaszálló-birtoko- 
soknak, — elvégre talán mégis esak mun­
kálatba vétetik a városi elöljáróság által, 
melyhez annyi Ízben hasztalanul intézett 
a polgárság kérvényre kérvényt; — most 
is — mint értésünkre esett — több birto­
kos a főispán uv ő mgánál járt ez ügyben, 
kitől is azon biztosítással távoztak el, — 
hogy ez ügynek még a folyó évben elő­
vételét okvetlen sürgetőn df és rajta le­
szen, miszerint e nagyfontosságu kérdés 
a város — mint erkölcsi testületre — 
nemkülömben az egyes kaszálló birtoko­
sokra nézve az igazság és méltányosság­
nak megfelelőleg oldassék meg, anyival 
is sürgőssé vált már ez ügy elintézése,1

mert — mint Budapestről értesültünk — 
az erdőbirtokok telekkönyrezésének utolsó 
határidejéül deczember hava tűzetett kj 
Kíváncsian várjuk, hogy ugyan mi történ­
hetik e fontos ügyben a folyó évből még 
hátralevő 10—12 nap alatt? a múltakból 
vonva következtetést alig lehet remény ily 
kurta idő alatt annak elintézésére.

* Színházunkban, az elővigyázati 
intézkedések megtétele czéljából, az elő­
adások a jövő péntek és szombat napokon 
bevannak szüntetve. E két napon fogják 
a légszeszvilógitást a színpad és nézőtér 
közt teljesen elkülöníteni, az olajlámpá­
kat elhelyezni, és kijárókat igazítani stb 
Óhajtandó is hogy minden szükségesnek 
mutetkozó intézkedés megtétessék vé»re- 
vlalahára.

* A vadásztársulat azon tagjai 
kik a guti erdőségben f. hó 28-án tar­
tandó társulati hajtóvadászatban részt venni 
akarnak, és az e ezélból körözött ldhi- 
vási ivén nevüket még fel nem jegyezték : 
csüiörtök délig a jegyzői hivatalban nevük 
beirása végett okvetlenül jelentkezzenek.

* Szép viszonzás. Egry Kálmán­
nak, ki az iparos ifjúság egylete által ren­
dezett konczerten énekelt, ebbeli szíves­
ségét azzal viszonozta az egylet, hogy 
csaknem teljes számmal megjelent tegnap 
esti jutalomjatékán. " 1

* Halálozás. Szomorodott szívvel 
tudatjuk szeretett testvérem, illetőleg nagy- 
nénénk néhai özv. Polgár Kállai Imréné 
szül. Pintér Erzsébet asszonynak folyó hó 
20-án reggeli 7 órakor, életének 67-ik 
évében széibüdés következtében történt 
hirtelen elhunytát. A megboldogultnak 
földi részei folyó hó 22-én, d. u. 2 óra­
kor fognak Battyányi utcza, 2561, számi 
háztól, a ref. kis templomban tartandó 
gyászszertartás után, a ezegléd utczai sir- 
kertben örök nyugalomra letétetni. Mely 
végtisztességtételre a megboldogul ínak ro­
konait és ismerőseit, általában a nagyér­
demű közönséget bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen. 1881. deczember ‘20-án. 
Pintér Sáudor; Gombos Sándor; Gombos 
Julianna; Gombos Zsuzsánna férjével 
nagytiszt. Nagy Károlylyal, Juliánná és 
Jmre gyermekeikkel. Béke hamvaira.

* Lapunk barátait úgy helyben, 
mint a vidéken tisztelettel felkérjük, hogy 
akár üzleti, gazdasági, vagy a társadalmi 
élet bármely fontosabb mozzanatairól ben­
nünket értesíteni szíveskedjenek.

* „Minden meg van mentve\ Ez 
a végzetes mondás, melyet L. rendürtaua- 
csos oly könnyelműn jelentett a Ringsziu- 
ház égésekor megjelent főherczegeknek, 
holott ugyanakkor százak meg százak 
lelték halálukat a tűzben — valóságos 
„geflügeltes Wort“ lett Béesben. Az elke­
seredés, gúny, azt a mondást hozza az 
emberek ajkára, akár komoly, akár víg 
situatió forog is kérdésben. Egy bécsi lap 
ma két igen jellemző epásodot beszél el. 
Egy fiakker hajtott végig a Praterstrassen. 
Egy rendőr rárival ; „Nézze esak lámpása 
kialudt.“ — A kocsis hátrafordul, rámu­
tat az üres kocsira, azután jókedvűn 
mondja; „Sebaj, minden meg van ment­
ve.“ A belváros egyik legélénkebb utczá- 
jában elájul egy aszszony. Az emberek 
összeszaladnak s nagy csoportosulás tá­
mad. Eljön egy rendőr is, megnézni mi 
történt. Bkkor elébe fut egy suszterinas, 
katonásan fövegéhez emeli kalapját s je­
lenti : „Minden meg van mentve.“

* Lapunk tegnapi számában köz- 
lött élj egyzés ezimü hírünkben té­
vesen áll Dagovicz, a menyasszony neve 
gyanánt, menynyiben az illető neve D ra­
ge n i c z. Mit ezennel helyreigazítunk.

* Karácson első napján jövő va­
sárnap, a színházi nyugdintntézet alapja 
javára rendeztetik a színházi előadás. Ez 
alkalommal szinrekerül az itt régen nem 
adott „Bőregér“ czimü operette.

* Nemes adakozó. A tegnapi la­
pokban az innepekre haza nem mehetett 
szegénytanulók (szolgagyermekek) érde­
kében megjelent felszóllitás bebizonyította, 
hogy Debreczen lelkes közönségével csak 
tudatni kell, ha van szűkölködő és éhező 
tanuló, s rögtön megjelen a segítség. Ime 
már ma reggel iskolánk egy buzgó ba­
rátja, — ki nem szereti nevét akár jó 
akár rósz oldaláról a nyilvánosság előtt 
meghurczoltatni — minthogy neki, fájda­
lom, asztalmorzsái nincsenek, tiz forin­
tot küldött oly figyelmeztetéssel, hogy ha 
netalán másokban is feltalálna ébredni a 
buzgóság, a szegény gyermekek ne csak 
innepnapokon, hanem az egész szünidő 
alatt föttétellel elláttathassanak. — Nevet 
nem szabad említenünk, de nem tehetjük, 
hogy a nyilvánosság terén is köszönetét ne 
mondjak a derék férfiúnak, ki azon ke­
serű közmondás ellenére, hogy amor non 
ascendit, séd descendit, ily ügyesen tudja 
háláját az anyaiskola iránt leróni, felk»*
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rolván annak kicsinyeit. Adjon Isten neki 
oly boldog ünneplést, a milyet kivan ezen 
kicsinyekkel egyben a gymnasiumi igaz­
gatóság.

* Kolozsvári sajtó czim alatt pe 
litikai, ipartigyi hetilap indul meg újév­
től kezdve Erdély fővárosában Kolozsvá­
rott. Szerkesztője Magyary Mihály lesz, s 
a lap ára egy évre 5 frt.

* Egylet — a köszöntés ellen. 
Sok mindenféle hirt registrált már egyszer- 
másszor a hírlap, s a közönségnek van 
is gyakran alkalma olvasni olyan dolgok­
ról, mikről nem is álmodott. Egy egészen 
uj eseményről kell ezúttal említést ten­
nünk, mely az egyletek statisztikájában 
ritkítja párját. Egy uj egylet van alakú­
idban városunkban, melynek egyedüli 
czélja az lenne, odahatni, hogy a közönség 
az utczán a kölcsönös köszöntgetést vég­
legesen hagyná el. Ez eszme egy hely 
beli kiterjedt gyakorlattal s igy számos 
ösmerössel biró orvos elméjében szUlem- 
lett meg, a ki állítása szerint a köszön 
tések miatt hónaponkint egy újdonatúj ka 
lapot koptatott el, lévén szokása az, hogy 
az utczán az üdvözléseket kalapjának le­
vételével viszonozta. Mint nyilatkozatából 
kivettük, a fent czimzett egylet megala­
kítása iránt közelebb megteendi a lépé­
seket.

* A mi még nem volt. Francia- 
országban Nuits-Sous-Raviéresben egy ed­
dig elő nem fordult vasúti szerencsétlen­
ség történt e hó 13-án. A Chatillonsu-Se- 
ineból érkező vonat oly sebesen rebogott, 
hogy midőn a pályaudvarba ért, a vonat- 
vezető nem birta fékezni. A vonat a vá­
gányból kisiklott és neki ment az indó- 
ház 3. oszt. várótermének. Emberélet nem 
esett áldozatai.

* Népszámlálás. A januáriusi nép­
számlálás adatai legnagyobb részt már 
teldolgozvák. Hatalmas irathalmaz ez, 
mely körülbelül 30 vaskos kötetben jut a 
közönség kezébe. Minden megye adatai 
külön füzetben lesznek feldolgozva, s a 
mintául szolgáló Hontmegye, már meg­
küldetett a hatóságokhoz.

* Ékes dictió. Pár héttel ezelőtt 
szentelték fel az e.-gy...i újonnan épült 
református templomot. Persze volt evés, 
ivás, a dictiozás sem hibázott. A falu böl­
csét, a bírót bántotta, hogy a torony 
gombjába elhelyezett okmányba meg nem 
említették, hogy ő a templom építésére 
30 ezer darab téglát adott; bántotta to 
vábbá az a közgyűlési határozat is, hogy 
a templomépitéséből fenn maradt tartozást 
a falu lakosai vagyoni arányban kivetett 
önkéntes adóval fogják fizetni. Kezébe 
ragadta tehát Ő is poharát, s ily szókra 
fakadt: „ Xem tudom megemészteni az 
én köztem és a torony gombja közt fenn­
álló distántiát (differentiát) nem engedmé 
nyezhetem részemről a trafik (tarifa) sze­
rinti adókivetést sem, mert ámbátor az 
egresen levő kaszálló földemen termett 
is 17 darab őszinte boglyám, mindazonál 
tál utalványozom, hogy az én vállaim 
ról inditványoztassák le ezen méltatlan 
teher.

* Bájos angyal. „Mama", monda 
Aranka édes anyjának, „a papa Albertin 
kisasszonyt mindig bájos angyalnak ne 
vezi. De mond csak, hogy lehet a neve- 
lönő angyal, a mikor szárnya sincs.“ — 
„Majd meglátod leányom, hogy nemsoká­
ra ki fog röpülni a házból“ — válaszolá 
a mama.

* A gólya. Ezt az egyszerű mada­
rat megénekelte már hazánk majd min­
den koszorús dalnoka. De ez a madár 
annyi gondot, annyi aggodalmat nem 
adott sem Petőfinek sem Tompának, mint 
a Szalontai takarékpénztár derék igazga­
tójának Bajó Jánosnak. Az állatkert igaz 
gatósága a nyáron vagy 10 drb sorsjegyet 
küldött nyakára, ő hogy hogy nem elfe­
lejtette visszaküldeni a sorsjegyeket. A 
napokban értesíti az állatkert igazgatósá­
ga, hogy egy nála levő sorsjegyek köz- 
zül kihúzatott s nyert vele egy gólyát. 
Egyszersmind figyelmeztetik a szerencsés 
nverőt, hogy gondoskodjék a gólya elszál­
lításáról, mert különben a gólya tartási 
költséget megfogják rajta venni, pedig 
Budapesten egy gólya tartása is sokba 
kerül. Mit volt mit tenni ? A gólya Sza­
lontára szállíttatott s most ott fogyasztja 
a szalontai csirke belet, addig mig kivi­
rul a kikelet s békák és kígyókba tur­
kálhat a kiéhezett pesti gólya

* A csendlegények keserve. A 
közelgő zsandárvilág hire csendes resig- 
natiót keltett a megyei pandúrok közt. 
A hátér gyerekek, kiknek negyobbrósze 
mint a huszár lóra született, előre is ir­
tóznak attól a kortól, melyben tollas csá­
kó 8 molnár nadrág, 8 gyiklesővel kell a 
vakmerő betyárokkal szembeszállani. Ke­
vés vigasztalás nekik az, hogy hivatalból

{hivatalba lépnek, ha egyezer a régi de­
corum “-tói meg kell válni. Mikor a csend- 
biztos capacitálta, csak azt felelte rá egy 
öreg szolga raz Isten lesz soha nimet 
katonája“. Csak agy van köznépünk a 
zsandar-intézméuynyel, nem tudja elhinni, 
hogy magyar zsandár is lehessen.

* Eladó leányok Eldorádója. Mar­
quis Lome jelenleg Londonban tartózkodó 
kanadai fókormányzó nemrég a nőkiván­
dorlási egyletnek az Exeterhallban tartott 
meetingjén elnökölt és ez alkalommal fel­
említette, hogy a kivándorló nők leghe­
lyesebben teszik, ha Kanadába költöznek. 
Ez ország valóságos Eldorádó az eladó 
leányokra, mert alig vanak néhány na­
pig ott, ha csak egy kicsit csinosak, rög- 
rön akad kérőjük. Miután pedig Angolor 
szagban egy millióval több nü van mint 
féiíi, a Kanadába való kivándorlás a le 
he j legpraktikusabb dolog volna.

* Óriási orkán. Khinában Haifong 
es Talle városok felett október 8-áu bor­
zasztó orkán vonult el, mely nagy pusz­
tításokat okozott és melynek roppant sok 
emberélet esett áldozatul. Az orkán oly 
borzasztó erővel dühöngött, bogy a tenger 
kilépett medréből és az egész vidéket el­
öntötte. Talle városát teljesen elmosta az 
ár s ez alkalommal háromezer ember ful­
ladt vizbe. Több rizst szállító hajó elsü 
lyedt.

* Egy jómenetelü és teljesen be­
rendezett vegyes üzlet, felszerelvé­
nyekkel együtt jutányos feltételek mellett 
azonnal eladó. Értekezhetni nagyra ester- 
utcza 1333. sz. a.

— Mai számunkhoz mellékelve 
veszik olvasóink a Franklin Társulat ki­
adásában megjelenő hírlapok előfizetési 
felhívását. Ez utóbbiak között a legré­
gibb az immár 59 ik évfolyamát élő „Va 
sárnapi Újság*, mely nagy képei heti 
lapnak, az olvasó közönség e kipróbált 
fiáz-i barátjának, jövőre legjobb ajánlása, 
képeinek évről évre szaporodó száma és 
szebb kivitele mellett, kiváló irodalmi 
erők által kiállított, folyvást növekedő 
változatos tartalma , mely teljesen fölös 
legessé teszi a magyar közönségnek ha 
sonló külföldi lapok járatását; mig társ 
lapja, a „Politikai Újdonságok* a politi­
kai heti események gondos és hü össze­
állítását adja s képes gazdasági mellék 
lappal vau bővítve. — a „Képes Néplap* 
a legolcsóbb hetilap, a kevésbé vagyouo 
sok vasárnapi újsága, tanulságos és mu­
lattató tartalommal, s a politikát tárgyaló 
rendes rovattal ; — ezek kiegészítője a 
Világkrónika“ czimU képes melléklap 

mely eddigi rovatai mellett újévtől kezd­
ve nagyobb elbeszéléseket és regényeket 
is fog közölni, s a mely heti közlönynek 
ép úgy mint a „Képes Néplapénak ára 
télévre csak 1 frt. Ugyanez iv tartalmaz 
za a „Jogtudományi Közlöny“ szaklap­
nak előfizetési fölhívását, továbbá a Frank 
lin Társulat könyvkiadványainak jegyző 
két.

irodalmi és művészeti hírek.
Pesti Hírlap nagy terjedelme 

daczára legolcsóbb fővárosi politkai napi­
lap. Naponkint két és három negyediven, 
gyakran két ivén, vasár- és ünnepnapokon 
pedig sokszor két és fél, sőt három ivón, 
azaz 19—24 oldalnyi tartalommal jelenik 
meg. Azonkívül az egyetlen magyarországi 
napilap, mely háromszor heteként díszes 
illustrációkkal és gyakran zenedarabokkal 
kedveskedik olvasóinak. E nagy terjede­
lem daczára a „Pesti Hírlap“ előfizetési 
ára egy évre csupán 14 frt. félévre 7 frt. 
negyedévre 3 frt 50, egy hónapra 1 frt 
20 kr. *

— Drót Teleki Sándor arcz- 
képét s életrajzát közli a „Vasárnapi Új­
ság“. Érdekes, hogy ez alkalommal Jókai 
Mór eredeti rajza után bemutatja a gróf 
lakóhelyét, a Petőfiről is nevezetessé vált 
költői kastélyt s ezenkívül szellemes jel­
lemrajzot közöl róla Sámi Lászlótól, me­
lyet nemrég elhunyt nagyhírű kolozsvári 
tanár halála előtt pár hóval küldött e lap 
számára. Kísérő levélben megemliti, hogy 
Telekivel már rég egységre léptek, hogy 
aki elébb hal meg, a másik fölött ir be­
szédet. Teleki megtartotta barátjának tett 
ígéretét s Sárainak is megjelent most dol­
gozata.

Sarah Bernhardtot Moszk­
vában, az e hó 18-iki előadás alatt vér­
hányás fogta el. A művésznőt eszméletlen 
állapotban szállították vendéglői szállá­
sára, hol nemsokára magához tért. A mű­
vésznő a Ringszinbáz égése alkalmával 
szerencsétlenül jártak családjai számára 
ezer forintot más lapok szerint ezer fran­
kot küldött.

„A felsülés“ Pulszky Ferencz 1

hírhedt vigjátéka, melyet a nemzeti színház 
dvámabiráió bizottsága nem fogadott el e 
melynek érdekében az egyetemi fiatalság 
s néhány „titkos drámairó“ oly nagy agi- 
táeziót fejtett ki, vasárnap d. e. az' aka­
démia termében, hol Pulszky az irói se- 
gélyegylet javára olvasta föl, nagy fiaskót 
valott. Mint drámát, a lapok egyhangúlag 
elitélik s mint irodalmi műről sem mon 
danak valami sok jót

Húsárak.
44 kr. Rácz Györgynél czegléd 

utcza 3599, csapó-utcza 10. rózsatér 6 sz. 
alatt Magyar Gábornál dedó-utcza 155 az. 
a. Balogh Istvánnál rózsatér 6 sz. a.

48 kr. Magyar Gábornál piacz 1-sű 
székben. Szentessi Istvánnál piacz 2-ik 
székben s végre Nagy Józsefnél piacz 3- 
ik székben.

Minden többi bejelentett mészárszé 
kekben pedig 46 kr.

Debreczen, 1881. deoz, 20-án.

Színház.
(T. L) Kedden decz. 20 ikán Egri 

Kálmán jutalomjátékául, Németh János 
a b. pesti nemzeti színház tagjának közre­
működésével adatott: A rokkant huszár, 
népsz. 3 telv. Irta Szigligeti. Ezt követte 
Szerelmi varázsital, operetta 1 felv.

Egri nagyon rossz választást tett ak­
kor, mikor e végtelenül elcsépelt ócska 
ságot hozatta színre, melynek lehetnek 
8 vaunak is igen jeles tulajdonai, de mely 
mindezek mellett sem alkalmas arra, hogy 
aki 20 szór látta (pedig számtalanon le­
hetnek ilyenek) 21-dikszer is megnézze 
csak azért, mert jutalomjáték. Már pedig 
számtalanszor hangoztattuk, hogy elte 
kiütve a jutalmazott érdemeitől minden­
kor nagyon sokat nyom a latban a da­
rab helyes megválasztása, mert mi tűrés 
tagadás benne, még csak szemére sem 
lehet vetni a közönségnek, ha félretéve 
a jutalmazott irányában tanúsított szere* 
tetet, nem szívesen áldoz olyan estéért, 
mely csak részben (értjük a Németh fel­
léptét) igér élvezetet.

Egrit, (Gyuri) ki oly általános nép­
szerűségnek örvend városunkban a közön­
ség tüntető lelkesedéssel fogadta. A zajos 
taps mellé egy gyönyörű koszorú is járult 
s egyidejűleg a Karzatról emléklapok is 
szórattak le „Egri Kálmán a kitűnő nép­
színmű énekes debreczenijutalomjátékának 
emlékére* felirattal. Az előadásra nézve 
megjegyezzük, hogy Egri és Némethné 
(Marosa) elemökben voltak. Latabár a kis 
biró, Eőri a kántor szerepében keltettek 
derültséget.

Ezen 3 felvonásos népszínművet még 
a „Szerelmi varázsital“ ez. operettel is 
megtoldották, melyben Németh János kö­
zönségünk egykori kiváló kedvencze ját­
szotta Péter pórfiut. Némethuek hangja — 
mióta tőlünk távozott — iskolázottság te­
kintetében sokat nyert. Ez estén nem le­
hetett valami kitünően disponalva, a meny­
nyiben a provence-i dalt, melyet a „Bios- 
sy i boszorkányából szőtt az előadásba, 
fátyolozott hanggal énekelte. Egyébként 
a közönség részéről rendkívül szívélyes 
fogadtatásban részesült s szép, lágyan 
csengő tenorhangon előadott énekrészleteit 
minduntalan zajosan tapsolták.

Csatár (Karczosi) kitűnő maszkjával 
8 fürge játékával zajos tetszést aratott.

Közönság karzaton és főiszinten nagy 
számmal.

Az előadás 7* H kor ért véget.

Nyíregyházára, Mlskolczra,

reggél 7 óra 57 perczkor 
u- 3 „ 25

***• 9 „ 20

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perez kor 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor
d- u- 3 „ 1 pereikor

Miskolciról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 perczkor 
' 21 „

12
d. u. 12 „ 21
este 8 „

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 pereikor 
este 8 éra 07 pereikor.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2 4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvau-utcza 1576. sz. a.

Felhívás eíohzetésfe.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:

Egy hóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra ... 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fŐpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Delireczer1 MóMrctala.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Debreczeni terménypiacz.
— decz. 20.

így hectoliter búza. . 8.30—8 94 kr.
„ f „ kétszeres 6.66-7.32 „
» w rozs. . 5.04—5.70 „
» M árpa • • 3.10—3.74 „
J» » zab . . 2.60—3.10 „
» » tengeri 3.32-4.06 „

köles . 5.46—6.10 „
n * köleskása 10.16 „
zsák burgonya 50 klgr. 1.50, 100 kiló

szalonna 57, 5?ys 58 frt, — 100 kiló háj

Hirdetés.
Vékony héjú dió Reich B. Ká­

rolynál Aradon olcsóit kapható, ki­
sebb menyiségek 100 kgramként 
16 forintal számitatnak.
_________ (4SI-)

58, 59, 60, frt,

A Debreczent érintő yonatoi menetrendé.
INDULÁS:

Budapestre, Czeglódre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor 
este

Üzlethelyiség
változtatás !

Vau szerencsém a n. é. közöu- 
seggel tudatni, hogy Debreczeuben, 
a kenyér-piaczou, Szentesy István 
házában, a volt Kiss Samuné bor- és 
kávé-üzleiét által vettem, s a kor igé­
nyei szorint berendeztem s azt f. hó 
21-én, azaz szerdán a u. é. közönség 
rendelkezésére bocsátom. — Azon 
megtiszteltetés és pártfogás, mely 
több éveken keresztül nyilvánult irá­
nyomban, teljes reméuynyel tölt el 
újonnan nyitandó bor- és kávé-méré­
sem jövője felől. Azon leszek, hogy 
a közönség kívánalmait minden tekin­
tetben kielégíthessem. — A nap bár­
mely szakában friss és Ízletes ételek­
kel is szolgálok.

Kiváló tisztelettel

Sav. Both Jósomé.

* .■» iia
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Foüzlot és központi iroda : IV. váczi-utcza,

Fiókok:
IV-dik kerület, kigyó-tér,

rA theanövényhez.“

„Peking városához.

VII. kér. klrály-u. 17. sz.
„Moszkva városához.“

DITTRICH és GOTTSCHLIG
esztr. «sászári kir. és a magyar királyi udvari thea- és rum- kereskedésük Budapestea. 

Ajánlja a téli évadra d*»an felszerelt raktárából közvetlenül importált

Chinai Teát
(legújabb 1881 82-iki termés.)

Különösen:
Gongó legfinomabb........................................... • fél kilója
Souebong „ .................................
Orosz esaládi thaa...........................,................................ „
Yekete orosz karaván thea . ,...................... „
Fekete karaván viráges thea................................................ „
Peeco virágos thea legfinomabb........................■ „
Orosz karaván virágos thea ,.....................................  „
Udvari thea-vegyiték . .    „
Victoria thea-regyiték .......................................................... „
Király thea-vegyiték................................................................ „
Moszkvai thea-vegyiték........................................................... „
Császár thea-vegyiték .......................................................... „
Mandarin thea-vegyiték.......................................................... „
Ugyanezen fajták csomagokban és díszes chinai szelenezékben is kaphatók.

J’sbzn.ails m.
legfinomabb fajok, közvetlenül importálva.

_ ©'

05©
E

C■s: 1. sz. nagy üreg barna [fél pint]........................... , . . 2 frt 20 kr.
-W 1. „ közép v 1 meszely ..................... . . . 1 frt 10 kr.
CO 1. „ kis r fél meszely...................... . . . — frt 56 kr.

’© "2. n nagy fél pint ...................... . . 1 frt 50 kr.
2. „ közép 1 meszely . . . , . . . — trt 75 kr.

5 2. „ kis
3. „ nagy ” » fél meszely......................

fél pint ......................
. . — frt 40 kr. 

. . , 1 frt 20 kr.
3. „ közép v 1 meszely ..................... . . , — frt 60 kr.
3. ,, kis fél meszely . . . . , . . — frt 30 kr.
4- „ “agy r ,, 1 pint ..................... . . 1 frt 50 kr.
5- ,, “agy „ „ 1 pint . . ’ , . . . 1 frt 20 kr.

£.
2.
O;

©-
CD©

00'co

Braziliai-Ku-m.
biróilag deponált védj egygyel. 

1 nagy butélia üvegestől 1 pint 1 frt — kr.
1 kis „ „ fél pint...........................•..................................... — frt 53 kr.

Minvennemü külföldi likőrük, pezsgők, sherry, franczia borok, csokoládé, angol thea 
sütemény, minden alakú és nagyságú theás-edények.

A legcsek-lyebb próbamegrendelések is pontosan teljesitti-tnek. Kereskedőknek meg­
felelő engedmény.

ÍÍRBCZL

ej
‘Oéd é.t I

íFr a'n'C'Z I Ä '

APES TE fi,■oto

Ezen általánosan ismert, Lee Vilmos által fel 
talált gyógyszer, a legjobb eredménynyel használható, 
minden külső vagy belső gynladás, fej-, fül- és 
fogfájás ellen, megsebesülések vagvnyitott sebek, 
égési sebek, rákgyuladás, bénulás és szem- 
gynladás ellen, fogtisztitás, bedörzsölósre s a t.

Ezen sós-borszesz, földrészünk és Anglia legna­
gyobb tekintélyei által, mint biztosan és jól ható 
gyógyszer kineveztetik és valódisága következtében 
legnagyobb joggal, mint sikeres gyógyszer — mely 
fölött. Ki év lefolyása óta. számtalan köszönő' levéllel 
birunk — mindenkinek ajánlható.

Gyakran előkerülő utánzások kikerülése végett, 
a t ez. közönséget, biróilag letételezett üvegszalagunk 
és védjegyünkre figyelmeztetjük.

Egy nagy üvegnek ára GO kr.
Ismételadók jelentékeny kedvezménynek örvendnek. 

Használati aatasitás miadea •ü.-ve®\h.ez ingeren naeliélzeltetils

Bizományi ral tárak átengedtetnek és hírlapban közöltéinek.

Dietrich és Grottschlig,
osztr. csász. és magy. kir. udvari szállítók.

Lmgiel

NYIR-BALZSAMA.
Már maga a uyirlé, mely a törzs megfúrása alkalmával 

a nyírfából folyik, a legtkilünőbb szépítő szernek ismerik em- 
# beremlékezet óta ; de ha még ezen nedvből a földből a föl- 

táláló előírása szerint vegyészeti utou balzsam készíttetik, akkor nyer mér csak 
majdnem csodás hatást. J 8

Ha az arezot, vagy más bőrrészeket este bekenjek vole, úgy már a kö­
vetkező reggelen a bőr észrevétlen lehamlik, — a mely ezáltal vakítóan fehér ár 
lágy lesz. 08
, . „ . Jie.n ,b/lz.sa.m “ a.r?zo,n keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimttsa • a 
bort fehéríti lágyítja frissíti, legrövidebb idő alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, orr 
vörösséget, bőratkat és a bőr minden egyéb tisztátalanságát. 
p Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten1 
Pozsunyban : Pisztory Feljx gyógyszertárában. Temesvárt! : Tárezay István evónv-
szertarában. Zágrábban: Milbaeh Zsigmond gyógyszertárában. gjőgy-

(330.)

(n

Delireczenlien, főpiac!, őzy. Mró Jozsinczyné Mza alatt-

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan felszerelt üzletében 
található legújabb divatu

ÉKSZEREIT,
u. m. briliant, gyémánt karpereczek, brosebok, függők, gyűrűk, me- 
daillonok, férfi és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb válasz­
tékban arany s ezüstből hosszú, kurta lánczokat, gyertyatartókat, 
kompott tálak, kanalak és késeket, úgyszintén kapható 6, s 12sze­
mélyre való evőeszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, úgyszintén min­
denféle javítások lehető legjutónyosabb eszközlésére is készséggel 
ajánlkozik.

I

I

I

Számos tekintélyes veitzi, német és osz­
trák orvos továbbá számos orvosi szaklap 
egyező véleménye alapján, a Schaffkausenben 
lakó Brandt Richard gyógyszerész által evei- 
tzi gyógynövényekből készített sveilzi lab­
dacsokat, melyek szerencsés összetételük 
folytán a nélkül, hogy a test ártalmára vol­
nának, minden esetben, a hol gyenge szék­
letétel, epe- es nyák-kiürítések, vértisztitás, 

az egész emésztőszervek élénkítése, erősítése kell, mint biztos, fiy f 
dalom nélkül ható olcsó gyógyszert, mindenkinek legmelegebben J 
ajánlhatjuk.

Vételkor Brandt Rtchard gyógyszerész sveit'i labdacsai ké- 
rendők, melyek bádogszelenczékben adatnak és pedig 50 szem 70 
kr. és kisebb próba doboz 15 szemmel 25 kr. o. ért. A valódi 
sveitzi labdacsok minden szelenczéjén a fentjelzett rágj egy van fe­
hér sveitzi kereszt vörös mezőben, a készítő névaláírásával. — A 
használati utasítás az alább jelzett gyógyszertárakban ingyen 
kapható.

Kapható Debrecenben : Dr. Rothschnek V. Emil és. Vecsey 
Viktor urak gyógyszertárában. (360.)

MELLEJEC
főutezán a piacz közelében lévő bii 
eladó vagy bérbeadandó.

Értekezhetni eziránt a tulajt* 
í nos Oláh Jakabnéval H.-Nánásou.

(449.)

Gjógyit a legrövidebb idő alatt frissen 
előállott vagy idült titkos betegségeket, 
fehérfolyást, alaposan minden következ­

mény nélkül, ára 1 frt.
ETN1 CADELLE, tartalmazza a 

befecskendezéseket, kapsulákat, kötelé­
keket, minden egy skalulyában, hogy 
könuy^ kezelhető legyen, Dr. CADELLE 
füzetével együtt, mely minden más taná­
csot és segélyt, a nemi betegségeknél,
gyöngült férfierőnél, onániánál és mag- 
ömléseknél, teljesen feleslegessé tesz. —
Ara 5 forint o. ért. A broehura egyedül 
50 krajezár.

Förakjár:

. APOTHEKE ZÖM HEILIGEN LEOPOLD",
Bécibeu, I. Plankengasse Nr. 6. 

(437.)

Eladó ház.
Hajdú Böszörményben egy 4 

szobábó1, bolt s kamarából álló, s a

Alkalmi átszállítás.

Az előhaladotí évadott tekintve 
női- és g-yermelsr-lcalap 

raktáramat
iij évig

tetemesen leszállított árak mellett
árusítom el, mely pár hétig tar­
tó kiváló alkalmat s z ép és di­
vatos kalapok rendkí­
vül olcsó árakon i véte­
lére tisztelettel ajánlom a t. kö­
zönség becses figyelmébe.

Özv HIRSCHL JULIA,
divatárusnő,

Debreczen, kistempiom-bazár 

7. sz.

Debreczen, 1881. Nyomatott Tiszti D, örökösei könynyovmdijában
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